



Тамара Гергардовна Тамберг (1918–2000)

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ВСЕРОССИЙСКИЙ ИНСТИТУТ
ГЕНЕТИЧЕСКИХ РЕСУРСОВ РАСТЕНИЙ ИМЕНИ Н. И. ВАВИЛОВА (ВИР)

СЕРИЯ «ЛЮДИ НАУКИ»

М. В. Васильева

**ТАМАРА ГЕРГАРДОВНА
ТАМБЕРГ**

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ
2018

MINISTRY OF SCIENCE AND HIGHER EDUCATION OF THE RUSSIAN FEDERATION
FEDERAL RESEARCH CENTER
N. I. VAVILOV ALL-RUSSIAN INSTITUTE OF PLANT GENETIC RESOURCES (VIR)

PEOPLE OF SCIENCE SERIES

M. V. Vasileva

**TAMARA GERGAROVNA
TAMBERG**

ST. PETERSBURG

2018

Тамара Гергардовна Тамберг родилась 17 ноября 1918 года в г. Нязепетровске Челябинской (тогда Уральской) области. Отец, Гергад Юревич Тамберг (1892–1969), работал в железнодорожном депо механиком. Мать, Евдокия Ивановна Тамберг (1899–1958), была домохозяйкой. В 1921 году семья возвращается в Ленинград, где до отъезда на Урал проживали родители. В 1929 году родился брат Тамары Гергардовны Юрий Гергардович Тамберг (1929–2013), который также стал впоследствии ученым, кандидатом технических наук. Он работал во Всесоюзном НИИ электроизмерительных приборов в Ленинграде, был заведующим лаборатории микроэлектроники, автором более 30 научных работ и 15 изобретений.

Тамара Гергардовна училась в 14-й школе Московского района, где окончила 10 классов в 1937 году. В этот же год она поступила на биологический факультет Ленинградского государственного университета (ЛГУ). Специализировалась на кафедре генетики и селекции растений. В августе 1941 года Тамара Гергардовна с отличием окончила ЛГУ по специальности «биолог-ботаник». С 1 сентября 1941 года зачислена старшим лаборантом кафедры генетики растений ЛГУ и в этой должности проработала до осени 1943 года.

Во время Великой Отечественной войны Тамара Гергардовна была в блокадном Ленинграде (1941–1942 гг.). Работала дружинницей в госпиталях, копала противотанковые рвы под Ленинградом. Впоследствии была награждена медалью «За оборону Ленинграда» (1946 г.) и медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1947 г.). В апреле 1942 года Тамара Гергардовна эвакуируется вместе с университетом в город Саратов. Осенью 1943 года она поступает в аспирантуру на кафедру генетики растений биологического факультета. Возвратилась из эвакуации в Ленинград в апреле 1944 года. Во время учебы в аспирантуре работала над вопросами периода покоя семян и влияния положения семян, образующихся на разных ярусах растения, на их качества. Опытные работы по диссертации проводила на базе Пушкинского отделения Суйденской селекционной станции. В феврале 1947 года Тамара Гергардовна защитила диссертацию по специальности «ботаника» на тему «Влияние местоположения семян на растении на их посевные и плодородные качества» и получила ученую степень кандидата биологических наук.

По окончании аспирантуры в январе 1947 года Тамара Гергардовна была направлена на работу в Полярно-альпийский ботанический сад Кольского филиала АН СССР в г. Кировск Мурманской области. В ботаническом саду работала вначале младшим научным сотрудником, а

затем (с 1949 г.) старшим научным сотрудником в отделе интродукции растений. Основная направленность работы – интродукция и селекция однолетних, двулетних и садовых многолетних декоративных растений, а также газонных трав. Руководила группой озеленения Ботанического сада и темой «Научный подбор ассортимента для озеленения Крайнего Севера» – исследование и изучение в условиях Заполярья однолетних и многолетних декоративных растений. Научный и практический итог этой работы обобщен в научных статьях и брошюрах по ассортименту озеленительных растений и их биологии. Была инициатором проведения первичной инвентаризации зеленых насаждений в городах Мурманской области. Много времени уделяла вопросам озеленения северных городов, составляла проекты озеленения и осуществляла их на практике в Мурманске, Североморске, Полярном, Кировске и других городах Кольского полуострова. Проводила консультационную работу по вопросам озеленения городов Мурманской области.

Тамара Гергардовна исполняла обязанности заместителя директора Сада, ученого секретаря Кировского филиала АН СССР. В 1952 году принята в члены КПСС, постоянно несла партийные нагрузки. С 1947 по 1950 гг. была депутатом Поселкового Совета Депутатов трудящихся в поселке Кукисумчорр Кировского района Мурманской области и вела работу по благоустройству населенных мест. Всего Тамара Гергардовна Тамберг проработала в Заполярье около 12 лет.

В 1953 году Тамара Гергардовна выходит замуж за инженера-конструктора Леонида Семеновича Зинина (1911–1962). У них рождается дочь Ольга Леонидовна (1954–2012). Ольга работала лаборантом на Павловской опытной станции и училась на вечернем отделении экономического факультета ЛГУ. В дальнейшем работала инженером-экономистом НТО Гидролизпром.

В 1958 году академик П. М. Жуковский приглашает Тамару Гергардовну на работу в ВИР. Тамберг проходит по конкурсу на замещение должности старшего научного сотрудника и становится руководителем группы декоративных растений. Группа была небольшой, включала в себя двух сотрудников и несколько лаборантов. Все они занимались сбором и формированием коллекций декоративных растений. За время работы Тамары Гергардовны коллекция декоративных растений института выросла до 5,5 тыс. образцов и по ряду культур являлась ведущей в стране. В 1970 году группа была включена в отдел плодово-ягодных культур.

За годы работы в ВИР Тамара Гергардовна проводила глубокое агробиологическое изучение декоративных растений, осуществляла большую интродукционную работу по привлечению в коллекцию новейших сортов мировой селекции и ценных дикорастущих видов. С этой целью она выезжала в экспедиции в Среднюю Азию, на Алтай, в республики

Прибалтики. Тамберг являлась специалистом широкого профиля и глубокой научной эрудиции. Ее научные интересы охватывали вопросы биологии, морфогенеза и ритма развития декоративных растений, их видового и сортового разнообразия.

Параллельно с руководством группой декоративных растений она занимается монографическим изучением гладиолуса. Всю свою деятельность в стенах ВИР она посвятила всестороннему изучению своей любимой культуры – Гладиолус – и его коллекции. В течение почти 20 лет она фундаментально изучала биологию, наследование признаков и селекцию гладиолуса, проводила гибридизацию. В результате чего 7 сортов гладиолуса ее селекции приняты в Госсортиспытание, из них два сорта районированы во многих областях. Тамара Гергардовна имеет 2 авторских свидетельства на сорта гладиолуса. По результатам работы она подготовила докторскую диссертацию на тему «Гладиолус. Биология, исходный материал и селекция», имеющую научное и практическое значение. В 1977 году Тамберг защитила докторскую диссертацию по специальности селекция и семеноводство и получила диплом доктора сельскохозяйственных наук.

Тамара Гергардовна неоднократно была за границей. В качестве туриста и по научным командировкам она посетила следующие страны:

- Швеция (1956 г.);
- Италия (1961 г.) – Всемирная выставка цветов;
- Бельгия (1962 г.) – Международный Конгресс по садоводству и овощеводству;
- Финляндия (1964 г.);
- Дания (1968 г.) – по приглашению Королевской ветеринарной сельскохозяйственной высшей школы;
- Чехословакия (1975 г.);
- Нидерланды (1977 г.) – Методы использования растительных ресурсов.

Тамара Гергардовна была очень энергичным и деятельным человеком, но при этом выдержанной и тактичной, всегда пользовалась уважением коллектива института. Она принимала активное участие в общественной жизни института. Много лет была членом Партию института и председателем цеховой группы народного контроля. Участвовала в работе методологического философского семинара по тематике «Философские проблемы современной биологии». Являлась членом Экспертного совета Госкомиссии по сортиспытанию сельскохозяйственных растений при Министерстве Сельского Хозяйства СССР и членом Пленума госкомиссии по сортиспытанию плодовых, ягодных, субтропических и декоративных культур при Министерстве Сельского Хозяйства РСФСР. Была постоянным рецензентом журнала Цветоводство. Вела большую лекторскую работу по линии общества «Знание» и Всероссийского Общества Охраны Природы.

С 1960 г. она начинает руководить аспирантами. Добрая и отзывчивая, она никогда не отказывала аспирантам в научно-методической помощи, подбадривала, если что-то у них не получалось. Под ее руководством прошли подготовку 12 аспирантов, из них 6 успешно защитили диссертации. Все они с теплотой и благодарностью вспоминают своего учителя.

В декабре 1982 года Тамара Гергардовна увольняется с должности старшего научного сотрудника отдела плодово-ягодных культур в связи с уходом на пенсию. Но уже в январе 1983 года возвращается в отдел на должность консультанта. И лишь осенью 1986 года уходит окончательно (по состоянию здоровья).

Самой характерной чертой Тамары Гергардовны как человека была способность создавать вокруг себя атмосферу доброжелательности, ее умение общаться с людьми и несомненный организаторский талант. Преданность науке, интеллигентность – этими личными качествами она неизменно вызывала уважение и любовь всех работавших рядом с нею людей. До сих пор коллеги, продолжающие работать в институте и лично знавшие Тамару Гергардовну, тепло вспоминают о ней.

Тамара Гергардовна Тамберг за свою долгую трудовую жизнь получила много благодарностей и была награждена шестью медалями:

- «За оборону Ленинграда» (1946 г.);
- «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1947 г.);
- «За трудовую доблесть» (1954 г.);
- «В память 150-летия Ленинграда» (1957 г.);
- «За доблестный труд в ознаменование со дня 100-летия В. И. Ленина» (1970 г.);
- «30-летие победы в Великой Отечественной войне» (1975 г.);
- «Ветеран труда» (1983 г.).

Тамара Гергардовна ушла из жизни 16 апреля 2000 г. и была похоронена на Волковском кладбище в Санкт-Петербурге.



Отдел плодовых и ягодных культур, 1977 г. Верхний ряд слева направо:
А. А. Юшев, С. П. Хотимская, О. Л. Тамберг, В. Попова, Т. Комова,
Н. Н. Завьялова, М. Ю. Васильева; средний ряд: А. П. Зайцева,
Г. В. Тотубалина, М. Н. Плеханова, Е. А. Гурина, Я. С. Нестеров,
М. С. Тихомирова, Ф. Д. Лихонос, В. Л. Витковский, Г. Берестова,
В. В. Пономаренко; нижний ряд: Н. Кузина, Т. Л. Герман, Л. Л. Любимова,
Т. Г. Тамберг, Е. В. Володина, Н. И. Рябова, Е. Ф. Петрова, Г. С. Крылова.



В экспедиции. Семинский перевал (рубеж Северного и Центрального Алтая),
1970-е гг. Т. Г. Тамберг справа.

СОДЕРЖАНИЕ

Тамара Гергардовна Тамберг	5
Сорта гладиолуса, выведенные Т. Г. Тамберг	11
Воспоминания о Т. Г. Тамберг	14
Указатель основных трудов Тамары Гергардовны Тамберг.....	16
Литература о жизни и деятельности Тамары Гергардовны Тамберг.....	26